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Нині у світі існує загальна думка, що продук-
ти і послуги є головним джерелом негативно-
го впливу на навколишнє середовище. Очевид-
но, що традиційна процесо-орієнтована еколо-
гічна політика Європейського Союзу, предметом 
якої є небезпечні матеріали, кількість відходів і 
викиди до окремих середовищ, зокрема у повітря, 
воду, ґрунт, не сприяла поліпшенню екологічних 
показників продуктів. Саме тому в основу ново-
го політичного курсу Європейська Комісія покла-
ла проблемно-орієнтований підхід, який передба-
чає ідентифікацію існуючих глибинних екологіч-
них проблем і встановлення їх зв’язку зі складним 
соціальним і природним оточенням. Закріплен-
ня комплексного погляду на товари і послуги, а 
саме впровадження комплексної продуктової по-
літики (Integrated Product Policy), на законодавчо-
му рівні відбувається за щонайменше з трьох най-
вагоміших причин: усвідомлення довготривалих 
стійких екологічних проблем, поширення знань 
про вплив продуктів на навколишнє середовище і 
зростання ролі продуктів у глобальній економіці.

По-перше, прийшло усвідомлення того, що 
екологічна політика має вирішувати стійкі еко-
логічні проблеми, не намагаючись усунути їх на-
слідки, а впливаючи на джерела цих проблем [1]. 
По-друге, знання про вплив продуктів і послуг на 
навколишнє середовище швидкими темпами по-
ширюється по всьому світу. Емпіричні дані за-
свідчують великий інтерес суб’єктів політики, 
бізнесу і наукової громади до простих і ємних ін-
струментів продуктової політики, які зазвичай і в 
екологічному, і в економічному сенсі себе виправ-
довують. І по-третє, існує багато доводів стосов-
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но необхідності включення продуктового факто-
ра до екологічної політики. Проведене досліджен-
ня у напрямі визначення майбутніх трендів у сфе-
рі демографічного розвитку і пов’язаному із ним 
способу життя (домогосподарства із однієї люди-
ни, поява нових ринків тощо) вказує на постій-
но зростаючий рівень споживання. Має місце і 
поширення наукомістких продуктів у західній 
економіці, які теж породжують значні екологіч-
ні проблеми (наприклад, енергоємні компоненти 
технічного обладнання). Крім того, існує тенден-
ція до глобалізації продуктових ланцюгів, що уне-
можливлює регулювання останніх на рівні націо-
нальної екологічної політики.

Одне слово, традиційний вибірковий погляд 
на екологічні аспекти товарів і послуг, що зфоку-
совані на питаннях безпеки і здоров’я, змінився у 
комплексній продуктовій політиці на стратегіч-
ний погляд на продукти протягом їх повного жит-
тєвого циклу. 

Комплексна продуктова політика була введе-
на Європейською Комісією і являє собою при-
клад продуктової політики навколишнього серед-
овища (product-oriented environmental policy). Гно-
сеологічне підґрунтя політики складають еколо-
гічна економіка і промислова екологія [3]. Масш-
таб спрямування її дій (країни ЄС і Європейсько-
го економічного простору) і амбіційні цілі можуть 
мати великий вплив на процеси виробництва, 
споживання й утилізації продуктів у глобально-
му масштабі. 

Термін комплексна продуктова політика був 
запропонований Франсом Беркхаутом і Мелін-
дою Сміт у 1998 р. [4]. Остаточне рішення щодо 
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необхідності запровадження комплексної про-
дуктової політики було прийнято на неофіційній 
зустрічі міністрів екології країн ЄС у Веймарі 7–9 
травня 1999 р.

За визначенням Фрідеріка Рабіка: “Комплек-
сна продуктова політика спрямована на продук-
ти і послуги та їх екологічне представлення про-
тягом їх повного життєвого циклу; її метою є по-
ліпшення екологічних характеристик продуктів і 
послуг та просування продуктових інновацій” [5].

Комплексна продуктова політика приймає ін-
новації за вирішальний фактор. Стратегія політи-
ки полягає у стимулюванні ринкової трансфор-
мації в цілому, а не окремих її ніш. Головна ідея 
полягає в “озелененні” масового ринку великою 
кількістю еко-ефективних продуктів. Продукто-
ві інновації і рівень їх екологічної спрямованості 
і є інструментом, покликаним відповідати за таку 
трансформацію.

На відміну від традиційної продуктової полі-
тики комплексна продуктова політика спрямо-
вана на досягнення стратегічної мети; вона не-
обхідна для визначення першочергових завдань 
і розробки плану дій для досягнення таких цілей 
(табл. 1) [6]. 

Традиційна політика навколишнього середовища Комплексна продуктова політика

Питання регулювання Контроль за ризиками і збитками Сталість

Головний принцип політики Розпорядження і контроль Спонукання і привабливість

Суб’єкти відповідальності Держава Суспільство 

Тип політики Конфронтація Кооперація

Питання Відокремлення питань, їх фрагментарність Інтеграція питань, комплекс питань

Принцип поведінки Поведінка реагування (Про)активна поведінка

Принцип регулювання Державне регулювання, державний контроль Саморегуляція, самоконтроль, самоорганізація

Стратегія комплексної продуктової політи-
ки побудована на трьох опорних стовпах: ідеоло-
гії життєвого циклу, залученні всіх зацікавлених 
сторін, що мають відношення до продуктового 
ланцюга, і поєднанні різних інструментів і меха-
нізмів. Ідеологія життєвого циклу продукту вва-
жається головним постулатом будь-якої продук-
тової політики навколишнього середовища. Вона 
дає змогу уникнути перенесення екологічного тя-
гаря з однієї фази життєвого циклу до іншої, допо-
магає з’ясувати всі сторони впливу на навколиш-
нє середовище і виявити суб’єктів, які відпові-
дальні за цей вплив. Розподіл відповідальності за 
вплив продукту на навколишнє середовище серед 

різних зацікавлених сторін і грамотне поєднання 
інструментів вважається сучасною відповіддю на 
проблему зростаючого рівня складності еколого-
економічних відносин і обмеженої здатності дер-
жави контролювати і вирішувати такі питання.

Нині існує велика кількість продуктових ін-
струментів:

• споживчі інструменти: всі інструменти, які 
прямо або опосередковано пов’язані зі спо-
живачами, наприклад, консультування й 
освіта споживачів, санкції щодо споживачів;

• добровільні продуктово-інформаційні інстру-
менти: звертаються до схем продуктової ін-
формації, базуються на правилах і критеріях, 
які можуть використовуватись учасниками 
ринку на добровільній основі, наприклад, тес-
тові повідомлення, еко-маркування, товарні 
знаки, оцінка життєвого циклу, еко-нагороди;

• добровільні угоди: укладають між кілько-
ма учасниками або зацікавленими група-
ми. Зазвичай, добровільні угоди існують 
між державою і бізнес-асоціаціями (трей-
дерів, виробників). Розрізняють юридично-
зобов’язуючі угоди, угоди без зобов’язань і 
самозобов’язуючі угоди;

• інструменти обов’язкової продуктової ін-
формації: зобов’язують виробників і трей-
дерів інформувати споживачів про специ-
фічні екологічні характеристики продуктів, 
наприклад, надання інформації про вміст 
продукту, інформації щодо правил користу-
вання й утилізації;

• економічні інструменти: встановлюють 
стимули розвитку екологічних продуктів. 
Ринкові суб’єкти самі приймають рішен-
ня щодо виробництва/споживання таких 
продуктів. Прикладом є податки, депозитні 
системи, торгові сертифікати, державні за-
мовлення тощо;

Таблиця 1
Характеристика традиційної і комплексної продуктової політики
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• регулятивні інструменти: зобов’язують 
ринкових суб’єктів без можливості відмо-
ви. Широкий діапазон регулятивних ін-
струментів прямо або опосередковано дося-
гає цілей екологічної політики, наприклад, 
заборони, обмеження дозволів, продуктові 
стандарти, правила застави, квоти з ресай-
клінгу, обмеження дистрибуції тощо.

У табл. 2 подано огляд тих інструментів, що за-
значаються в офіційних документах комплексної 
продуктової політики, і тих, що не суперечать по-
стулатам останньої і можуть застосовуватись до-
датково в її межах [7]. 

Правові Економічні Інформаційні

Інструменти, що містяться у комплексній продуктовій політиці

Продуктові стандарти; розширена відповідальність 
виробників, різні типи угод між державою та галу-
зями промисловості; саморегулювання промисло-
вості (добровільні інструменти); продуктові управ-
лінські системи навколишнього середовища; про-
дуктові панелі і панелі функціональності

Податки і збори (та їх різновиди за-
лежно від "дружелюбності" продук-
тів до екології), субсидії; система за-
ставної вартості; внески до сфери до-
сліджень та розвитку; технічний су-
провід і навчання; інші форми фінан-
сового супроводу; "зелені" державні 
замовлення

Еко-маркування, модель I-III; енер-
гетичне маркування; обов’язкова ін-
формація про продукт (наприклад, ін-
формація про вміст або поради щодо 
використання і утилізації); навчан-
ня; консультації споживачів; кампа-
нії споживачів (наприклад, щодо еко-
маркування); маркетингові правила

Інші інструменти

Квоти щодо мінімального відновлюваль-ного вміс-
ту; вказівки щодо еко-проекту-вання; заборони; 
ліцензії; обмеження ди-стрибуції; правила розши-
рених гарантій; облігації користувачів; переваги 
користу-вачів; квоти щодо ресайклінгу і оновлен-
ня продуктів

Продуктова лояльність; товарні до-
зволи

Органічне маркування харчових про-
дуктів; тестові доклади; змагання в 
еко-проектуванні; інформаційні броке-
ри в промисловості

Матеріал Квота на 1996 р. (%) Квота на 2000 р. (%)

Сталь Приблизно 100 Приблизно 100

Кольорові метали 85 90

Пластик 20 50

шини 40 50

Інші еластомери 20 30

Скло 30 50

Економічну та екологічну ефективність засто-
сування деяких інструментів комплексної про-
дуктової політики відображено на реальних при-
кладах. Квоти щодо мінімального відновлювально-
го вмісту матеріалів у складі автомобіля були вве-
дені у Німеччині ще на початку 1996 р. (табл. 3) 
[8]. Така ініціатива дала можливість Німеччині 
до 2002 р. зменшити обсяг автомобільних відхо-
дів, що не підлягають переробці і відправляють-
ся до звалищ, з 75 % від маси транспортних засо-

бів до 15 %. До 2015 р. цей показник заплановано 
довести до 5 %. 

Розширена відповідальність виробників – ін-
струмент, що сприяє інтеграції екологічних ви-
трат продукту протягом його життєвого циклу 
в ринкову ціну продукції. Часто він використо-
вується для того, щоб змусити виробників нести 
відповідальність за витрати з управління про-
дуктом по закінченні строку його використання, 
оскільки саме вони мають найбільший контроль 
над процесами проектування і маркетингу сво-
єї продукції. Така тактика веде до переходу від 
традиційних технологій утилізації продуктових  

відходів (витрати на які сплачуються місцевими 
державними органами) до систем ресайклінгу, які 
проектуються, фінансуються й управляються са-
мими виробниками. 

Інструмент розширеної відповідальності ви-
робників широко застосовується по всьому сві-
ту. У 1991 р. в США за ініціативою найкрупні-
ших виробників нікель-кадмієвих акумулято-
рів і продуктів, що містять такі акумулятори, 
було створено Асоціацію портативних акумуля-

Таблиця 2
Інструменти продуктової політики навколишнього середовища

Таблиця 3
Квоти щодо мінімального відновлювального вмісту матеріалів  

у складі автомобіля, виробленого в Німеччині 
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торних батарей, основними завданнями роботи 
якої стало налагодження зв’язків з державними 
органами, лобіювання інтересів на рівні штатів 
і на федеральному рівні, розробка, впроваджен-
ня й удосконалення системи повернення вико-
ристаних батарей споживачами і їх утилізація. 
У табл. 4 наведено дані щодо рівня переробки 
нікель-кадмієвих батарей в США з 1993 р. по 
2001 р. [9]. 

На сьогодні членами асоціації є близько 100 
компаній, залучених до процесів виготовлення, 
зборки, розповсюдження, використання і прода-
жу акумуляторних батарей і товарів, що живлять-
ся від них.

Рік Продажі Відправлені до звалищ Перероблені Відсоток

1993 30027 14221 284 2 %

1994 31865 15760 630 4 %

1995 33757 17921 2703 15 %

1996 35710 20523 5131 25 %

2001 46540 37522 26265 70 %

Особливості проектування Вид діяльності

Проектування 
для монтажу

Менеджмент відновлення 

Проектування 
для демонтажу 

Обслугову-
вання

Повторне ви-
користання

Ресайклінг

Використання стандартних компо-
нентів і процесів

Х Х Х

Мінімізація незрозумілого розташу-
вання частин при монтажу

Х Х

Спрощення встановлення деталей / 
вирівнювання

Х Х Х Х Х

Мінімізація варіантів напряму збор-
ки (пріоритет – зверху вниз) 

Х Х

Максимальна відповідність/ самови-
рівнювання

Х Х

Зменшення кількості кріплень, пру-
жин, ременів

Х Х Х

Дизайн на кожний день Х Х Х Х Х

Утилізація однакових матеріалів Х Х Х Х Х

Мінімізація застосування клею Х Х Х Х

Х – принцип застосовується обов’язково.

Продуктові управлінські системи навколиш-
нього середовища зародилися в Нідерландах, вони 
поєднують продуктові аспекти з більш тради-
ційними управлінськими системами навколиш-

нього середовища. Основними постулатами та-
ких управлінських систем є: 1) стійкий процес 
поліпшення екологічних показників продукції; 
2) принцип перехресної організації (різні проце-
си стосовно продукту на різних етапах життєвого 
циклу взаємодіють для поліпшення еко-профілю 
продукції); 3) застосування привілейованих ак-
цій (капіталізація корпоративного досвіду). Про-
дуктові управлінські системи навколишнього се-
редовища є першим кроком до більш складного 
ланцюга менеджменту стійкого продукту, який 
об’єднує всіх учасників продуктового процесу за-
для узгодження дій по зменшенню негативного 
впливу продукту на навколишнє середовище. 

Яскравим прикладом застосування такого ін-
струменту є діяльність корпорації Xerox, яка ви-
робляє копіювальні апарати, принтери, сканери, 
факси та інші супутні товари у більш як 130 краї-
нах світу. У 1990 р. на базі продуктової системи на-

Таблиця 4

Рівень переробки нікель-кадмієвих батарей у сША (тисяч фунтів батарей)

Таблиця 5
Матриця принципів проектування продуктів у корпорації Xerox
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вколишнього середовища корпорації було розро-
блено Екологічну програму лідерства – стратегію 
зменшення відходів на всіх етапах життєвого ци-
клу продукції, сприяння ресайклінгу й утилізації. 

При проектуванні продуктів інженери корпо-
рації Xerox керуються “Матрицею принципів про-
ектування” [10], яка була створена для полегшен-
ня процесу одночасного втілення у продуктах різ-
них конструктивних особливостей (частково по-
дана у табл. 5).  

Найбільший успіх компанія Xerox досягла в 
межах програми Повернення картриджів. Вона 
включає повернення вартості поштових марок, 
які клієнти купують для повідомлення відповід-
ного центру про бажання повернути вживаний 
картридж, і знижки для тих клієнтів, які купують 
новий продукт із зобов’язанням повернути його 
по закінченні строку служби. 

Кількість картриджів, що поверталися по за-
кінченні строку їх служби, з кожним роком зрос-
тала, і в 1995 р. досягла показника в 60 %. Це дало 
можливість компанії отримати близько 1100 тонн 
матеріалу за відповідний рік (див. рисунок). 

Отже, приклад корпорації Xerох доводить еко-
номічну ефективність продуктової системи на-
вколишнього середовища: 

• у 1995 р. корпорацією Xerox було досягнуто 
відмітки загального рівня ресайклінгу твер-
дих відходів у 80 %; ресайклінгова програма 
допомогла заощадити 12 млн доларів у 1995 р. 
і зменшити рівень відходів, що направляють-
ся до звалищ, на 15 %, починаючи з 1994 р.;

• у 1995 р. 70 % нових продуктових програм 
Xerox містили екологічні характеристики, у 
1994 р. цей показник становить 25 %;

• щорічно продуктова управлінська система 
навколишнього середовища Xerox заоща-
джує кілька сотень мільйонів доларів [10]. 

Нині у країнах ЄС спостерігається заміщен-
ня податків на доходи на податки на споживан-
ня. Оподаткування споживання включає застосу-
вання продуктових зборів, мета яких наповнити 
бюджет для фінансування екологічних завдань. У 
багатьох країнах ЄС продуктовими зборами обтя-
жують найрізноманітніші продукти, що завдають 
шкоди навколишньому середовищу (батарей-
ки, фотокамери, пакувальні матеріали, лампочки, 
шини тощо). Наведемо приклад Ірландії, де в бе-
резні 2002 р. почали діяти збори щодо пластико-
вих пакетів (15 євроцентів за пакет), доходи від 
яких спрямовувались до фонду підтримки проек-
тів із захисту навколишнього середовища [11]. У 
результаті за 2,5 року кількість пакетів, що розпо-
всюджувались через точки продажу, впала більше 
ніж на 90 %, і споживання пластикових пакетів 
стабілізувалось на рівні 4–5 % від попереднього. 
Проте протилежним ефектом введення зборів на 
такий продукт стало підвищення попиту на одно-

разові паперові пакети, це цілком доводить необ-
хідність застосування комплексного підходу при 
використанні інструментів продуктової політики.  

Отже, дослідження комплексної продукто-
вої політики і досвід застосування інструмен-
тів засвідчує великий інтерес правотворців, про-
мисловців і громадськості до питань зменшен-
ня негативного впливу продуктів на навколиш-
нє середо вище в ЄС. Разом з тим, поширення ін-
формації про негативний вплив продуктів на на-
вколишнє середовище, глобалізація продуктових 
ланцюгів і подальше поглиблення стійких еколо-

% повернення

Рівень повернення копіювальних картриджів Xerox у країнах всього світу
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гічних проблем стало поштовхом для тематичних 
обговорень, розробки і перших кроків на шляху 
запровадження нової продуктової політики на-
вколишнього середовища.

Основні причини успіху комплексної продук-
тової політики ЄС криються у встановленні но-
вої стратегічної мети на міжнародному і націо-
нальному рівнях (зменшення негативного впливу 
продуктів на довкілля шляхом раціоналізації ви-
робництва і споживання), зміні погляду на про-
дукти (оцінка повного життєвого циклу), залу-
ченні всіх суб’єктів продуктового ланцюга в про-
цес зменшення екологічного навантаження, спра-
ведливому розподілу відповідальності за нега-
тивний вплив на довкілля між державою, громад-
ськістю й суб’єктами бізнесу та екологічній і еко-
номічній ефективності інструментів продуктової 
політики навколишнього середовища.
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Розглянуто неспроможність традиційної екологічної політики подолати стій-
кі екологічні проблеми, а також значення комплексної продуктової політики Євро-
пейського Союзу, що є основою нового економічного курсу, спрямованого на зменшен-
ня негативного впливу продуктів на навколишнє середовище. На прикладі застосу-
вання окремих інструментів комплексної продуктової політики доводиться їх ефек-
тивність у сфері раціоналізації виробництва і споживання. 

Обосновывается причина неспособности традиционной экологической политики 
преодолеть устойчивые экологические проблемы. Рассматривается значение комп-
лексной продуктовой политики Европейского Союза, которая является основой но-
вого экономического курса, направленного на уменьшение негативного влияния про-
дуктов на окружающую среду. На примере применения на практике отдельных ин-
струментов комплексной продуктовой политики показывается их эффективность 
в сфере рационализации производства и потребления.

Article highlights the problem of ineffectiveness of the traditional environmental policy 
to overcome the crises of the global nature. It is considered the importance of Integrated 
Product Policy of European Union as a basis of new economic course aimed at reduction 
of the pressure that our society exerts on the environment through targeting products. 
Via examples of application of integrated product policy instruments it is proved their 
efficiency in search of sustainable production and consumption. 
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